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           Коли стати на вершечку Гармащиної гори обличчям на південь, то можна побачити чудову панораму широкої долини річки Сухий Торець, що пролягає із заходу на схід. З південного боку вона обрамлена пагорбами, прорізаними прямо напроти ще однією долиною, по якій колись протікала річка Лукнуваха. Від Лукнувахи лишився потічок, що зовсім пересихає влітку, та ще нагадує про неї залізничний місток, який зветься в народі «Чайкин міст»
. Далеко в долині маячить село Богодарове, а праворуч нього заховалися Малолітки. На заході вгадуються села Архангелівка, Подолівка і залізнична станція Язикове. На сході можна побачити гривасту, в соснах, Чумацьку гору і за нею села Надеждівку, Нікополь, Веселе… А по пагорбах, схилах і в самій долині річки Сухий Торець вільно і недбало розкинулось Барвінкове – одне із давніх запорізьких поселень Лівобережної України.
          Ось тут, сівши на траву біля тріангуляційного знаку і подивувавшись топонімічним шедеврам рідного краю – Барвінкове! Богодарове! Архангелівка! Веселе!, – відкинувши дрібні повсякденні турботи, раптом починаєш розуміти душу свого гордого степового народу і відчувати дух його історії. Мабуть, саме так робив великий Г.Сковорода, сидячи на вершечку Чумацької гори, коли, за легендою, доля закинула цього невгамовного мандрівного філософа до Барвінкового. Тут розумієш, що сама природа створила три головні компоненти нашої історії – степи, річки й балки.

     Річки завжди відігравали велику роль у житті людей. Вони були і годувальницями, і дорогами, і кордонами. До них тулилися лісостепові і степові поселення: Харків – до Лопані, Богодухів – до Мерли, Зміїв та Ізюм – до Сіверського Дінця. Нині більшість річок Лівобережної України обміліли, а то й перестали існувати з вини людей. А в давнину це були могутні повноводні потоки, береги яких укривали ліси.
    Якщо уважно придивитися до карти України, то неможливо не помітити водорозділу між водними системами Дніпра й Сіверського Дінця. Дніпро у вигляді могутнього дерева зі східними гілками – притоками Пслом, Сулою, Ворсклою, Оріллю, Самарою, роблячи великий вигін на схід, ділить територію України навпіл, впадаючи у Чорне море. Сіверський Донець майже повністю повторює маневр свого могутнього сусіди, впадаючи у Дон, а через нього – в Азовське море, приймаючи західні притоки – Мжу, Береку, Сухий Торець… У ці річки впадало безліч малих балкових потічків, від яких нині лишилися спогади. І Сіверський Донець, і водорозділ між ним і Дніпром з незапам’ятних часів були жвавими торговими і воєнними шляхами: Донець із притоками – водним, Муравський шлях з відгалуженнями  - Ізюмським, Кальміуським - суходольним.   Береги Дінця у сиву давнину осідали слов’янські племена сіверян, від яких він і отримав назву. Муравським та Ізюмським шляхами ішов битися з половцями князь Ігор і, за однією з версій, саме у районі Барвінкового прийняв останній фатальний бій. Потім сіверян відтіснили на північ кочові племена, а після монголо-татарської навали середини ХІІІ століття величезні простори Лівобережжя надовго стали «Диким полем», яке коли-не-коли прорізали великі і малі орди кочівників-татар у пошуках пасовищ і здобичі із багатотисячними табунами коней. І татари, і слов’янські купці, і посли, подорожуючи степами, орієнтувалися по берегах річок, балок і по зірках. Та ще вибита копитами трава ледь помітно вказувала на шляхи – сакми. І самі шляхи в ті часи були лише напрямками, що йшли водорозділами і перетинали річки в місцях бродів -  «перелазів», і кордони були умовними і пролягали найчастіше річками, а де їх не було – прорізалися крилами орлів у небі.

     У центрі Харківщини у районі міста Первомайська беруть початок дві ріки – Оріль і Берека, що течуть спочатку дружно на південь, а потім урозтіч: перша на захід до Дніпра, друга ж – на схід до Дінця. Цим двом річкам судилося відіграти важливу роль у житті України в цілому й Запоріжжя зокрема. Як з горловини, з цього межиріччя можна було рухатися в усі боки. Ще південніше схожий зустрічний рух здійснюють дві інші річки – Самара і Сухий Торець. Ці чотири ріки з меншими притоками утворюють дві потужні перепони на шляху з півдня на північ. Межиріччя цих двох систем довгий час було своєрідним кордоном і, одразу треба додати, – спірною територією між Гетьманщиною і Слобожанщиною в особі Полтавського, Харківського та Ізюмського полків з одного боку і Запоріжжям з другого. Кордон цей з’являється одразу після Переяславської ради 1654 року для відмежування земель Московського протекторату – Гетьманщини від земель Запоріжжя спочатку напівофіційно, а потім і в офіційних документах, наприклад, російсько-турецькому договорі 1713 року. Другий пункт цього договору проголошував, що «…порубежная граница проведена была между реками Самарою и Орелью и по той границе поселены были запорожцы с турецкой стороны»
.
     Оскільки історія Барвінківського краю тісно пов’язана з політичними, воєнними і економічними явищами, що мали місце в цьому межиріччі, то треба їх проаналізувати. Тим більше, що цей аналіз дасть можливість позбутися ряду історичних стереотипів і міфів.
    Передусім, важливо відзначити те, на що часто не звертають уваги: Барвінкове є генетичною частиною Запоріжжя, а не Слобожанщини, а територія Барвінківщини є Порубіжжям між цими регіонами, які мали і мають досі історичні, економічні, культурні і навіть ментальні відмінності.
   По-друге, запорозьких козаків у різні часи в залежності від того, хто про них писав, зображували або як бунтарів і розбійників, або як звитяжних лицарів у боротьбі з «невірними», «бусурманами». Насправді ж Запоріжжя було складним явищем, а сама Січ на протязі історії змінювала свої політичні орієнтири. Так, Андрусівське перемир’я 1667 року між Росією і Польщею ставило запорожців у двозначне положення слуги двох господарів, що було причиною невдоволення козаків, яке вилилось у ворожі дії не лише проти цих двох держав, а й проти Гетьманщини. У 1709-1734 роках запорожці були підданими Османської Імперії, що, однак, зовсім не означало їхнього ревного служіння султану.

    По-третє, стосунки із південними сусідами-татарами полягали не лише і навіть не стільки у безкінечних війнах – адже саме це стереотипне уявлення насаджувалося сотні років. Були передусім тісні торгові стосунки, нерідко союзницькі, часто ворожі, а татарські набіги на Україну (як і, відповідно, походи козаків на Крим) найчастіше інспірувалися могутніми сусідніми державами, зацікавленими в політичній нестабільності на межі мусульманства і християнства. Не дивно: адже Російська імперія за всю свою історію вела чи не найбільше війн з Кримським ханством і Османською імперією.
    Врешті, марно малювати уявний узагальнений образ запорізького козака – надто строкатою в усіх відношеннях була ця маса. Але наріжним каменем запорізького менталітету була особиста свобода. Саме вона, матінка, гнала на Запоріжжя і Дін тисячі гноблених, гнаних, упосліджених, і поступатися своєю свободою вони нікому не бажали. Захищали її гуртом і – свята правда – за неї ладні були віддати життя. Тому-то жоден великий соціальний рух трьох сусідніх держав – Московії, Речі Посполитої і Османської імперії - не минав Запоріжжя. Воно було дріжджами свободи, коли не сказати анархії. Не випадково махновський рух 1919-1922 років охопив насамперед райони Запоріжжя.

   Попри ще одне багаторічне кліше, не було, та й не могло бути на Запоріжжі рівності і казкового братерства. Були тут і звитяжні лицарі, були й відверті злодюги і волоцюги, були воїни, а були й посполиті, була старшина, а була й «сірома», голота. Землі було багато, і вона була родючою, але запорожці її майже не обробляли.

   На берегах Самари було чимало селітряних заводів, і селітра приносила великі прибутки – адже без неї не виготовиш пороху. На берегах Тору і Бахмуту видобували сіль. Зайве говорити, яке величезне значення мав цей промисел, якщо заради нього нехтували особистою безпекою і селилися фактично у фронтовій зоні. Тож і ходили тут каравани візників-чумаків, які обкладалися безкінечними поборами.

   А отже – межиріччя Самари і Орелі, Береки і Тору (Торця) мало стратегічне значення. Хто ним володів, той володів селітряними і соляними промислами, осідлував шляхи і перелази (броди через ріки), і врешті – мав дзвінку монету. І татарський фактор тут ні при чому.
  Саме з цієї точки зору спробуємо поглянути на причини виникнення Барвінкової Стінки на березі Сухого Торця.

  Те, що запорожці здавна знали про існування зручного місця для побудови оселення на березі Сухого Торця, не підлягає сумніву: «…в 1643 году запорожские черкасы напали на реке Тор на турецких посланников, шедших из Москвы в Крым, и разгромили их; пойманный при этом один из низовых козаков свернул вину на какого-то старца Святогорского монастыря»
. Місце це лежало на шляху від Січі до Торських озер, що манили до себе і викликали прагнення запорожців закріпити за собою якщо не самі озера, то шляхи транспортування солі на Слобожанщину і Гетьманщину. Тим більше, що між слобідськими поселеннями на лівому березі Дінця і північніше Береки та просунутими далеко на південь містечками соледобувачів – Тором, Бахмутом, а також Святогорським монастирем утворилася досить широка нейтральна зона. Саме в цій зоні виникла Барвінкова Стінка. Давня чумацька дорога проходила тут від озер та Приазов’я в Московію ще задовго до появи поселення. Навіть сама назва узвишшя, яке дало початок поселенню – Чумацька гора – говорить про те, що тут часто ставали на нічліг чумаки. Свідченням цьому і стародавня пісня «Барвінкова стінка – дешева горілка», від якої лишилася лише наведена фраза. Отже, тут колись знаходився нічліг і, звичайно ж, шинок, в якому частували чумаків, привертаючи їх дешевою горілкою.

  Зрозуміло, що оселяючись в будь-якому місці, в ті часи слід було подбати про безпеку. А тим паче, у широкій прифронтовій смузі між татарськими кочів’ями і землями слобожанців.

  Місце, обране запорожцями для поселення, ідеально відповідало фортифікаційним вимогам. Чумацька гора з південного боку мала крутий схил до річки, і з неї добре проглядався Татарський (паралельна назва Піщаний) брід – єдине місце, в якому можна було перетнути Торець. Далі на захід прохід був закритий річкою Лукнувахою із широкою заболоченою поймою. Перетнувши брід, прямувати на північ можна було лише попід східним схилом гори, маючи праворуч ще одну річку – Колодяжну (нині просто Колодяжна балка), а інакше кажучи, – бути затиснутим з двох боків горою і річкою. Отже, той, хто володів Чумацькою горою, володів і бродом. Крім того, на півночі і сході гора теж мала круті схили, а зі сходу перекривалася ще й густим лісом. Тож не випадково, що саме з Чумацької гори бере свій початок Барвінкова Стінка. 

  Барвінкова Стінка виникла в період першої великої хвилі переселення із Правобережної України на Лівобережну, пік якої припадає на середину ХVІІ століття.  Причиною цього переселення була визвольна війна 1648-1654 років, зокрема, поразка Б. Хмельницького у битві під Берестечком у 1651 році: «У перші три роки народного повстання Богдана … нарід ще мав надію перемогти свого ворога і здобути волю, а може, й самостійність, і тому не йшов тоді в московські дикі степи. Але нещаслива Берестецька січа розвіяла ці надії, і у 1651 році ми бачимо перше велике переселення народу»
.
  Огульні репресії з боку польської шляхти і прагнення знайти порятунок і відносний спокій своїм рідним змусила тисячі родин українців - українських черкас переходити на лівий берег Дніпра і шукати захисту «під рукою» московського царя. Адже саме тоді Московська держава почала свою рішучу експансію на південь, до теплих морів, і шукала людські ресурси для заселення Дикого поля. Це переселення йшло північніше річок Самари та Орілі на вільні, «свободні» землі. Переселенці отримували цілу низку пільг від царської влади – у першу чергу право займанщини – право першопоселенців на користування землями. Тому ці поселення називали слободами, а територію в цілому – Слобідською Україною. Наявність великої кількості вільної родючої землі та пільги приваблювали «черкас». Це відсувало на задній план навіть небезпеку нападів татар, які не в дивину були й на Правобережжі.

  Паралельно цій колонізації південніше ріки Самари йшла на схід колонізація запорізька. Д. Яворницький зазначає, що в 1651-1653 роках Січ була переповнена народом внаслідок поразки 1651 року і «случившегося на Украине голода». Це примушувало керівництво Січі стимулювати рух на схід, з одного боку – щоб розвантажити її від маси народу, у більшості небоєздатного і голодного, а з другого – щоб зайняти вільні землі по обидва береги ріки Самари. Очевидно, серед цієї маси був і засновник міста Барвінкового козак Іван Барвінок зі своєю «ватагою» та родинами, який буцімто отримав від Кошу наказ – «грамоту» -  оселитися на річці Сухий Торець «для захисту України від татар». Сама «грамота» не збереглася, і ми не можемо з певністю говорити про те, чи було переселення І. Барвінка частиною далекоглядного плану Б. Хмельницького, чи просто вдалою авантюрою. Швидше за все, у цьому випадку ми маємо відомий випадок історичного зіпсованого телефону, який полягає в тому, що під вищезгаданою грамотою мається на увазі відомий універсал Богдана Хмельницького, який, в свою чергу, базується на відповідному указі польського короля Стефана Баторія про право запорожців на землі на сході до Дону. Цей універсал, на який згодом посилалися запорожці в тяжбах із слобожанами і донцями, не зберігся.  Він носив загальний характер, а не  даний конкретно Івану Барвінку чи комусь там ще, але міф був підхоплений місцевими мешканцями на підтвердження історичного права на зайняту територію. В усякому разі, було б абсурдом стверджувати, що Кіш дав наказ І. Барвінку та його товаришам з дружинами і дітьми створити фортецю для захисту від татар (як то стверджувалося в радянському барвінківському краєзнавстві) невідомо чого десь далеко на сході, де не було жодного запорізького життєво важливого центру, в період, коли йшла війна не на життя, а на смерть із Річчю Посполитою.
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Невідомий автор 18 (?) ст. Портрет Івана Барвінка.

Зберігається в Барвінківському краєзнавчому музеї.

На портреті виразно видні пізніші, доволі незграбні домальовки 

(картуш, рука на ефесі шаблі тощо)

     Так чи інакше, у 1651 році І. Барвінок опинився в тому місці, де нині знаходиться місто Барвінкове. Єдиним документальним свідченням цього, підтвердженим побічним історичним аналізом, є виписка із синодика Святогірського монастиря, здійснена у 1908 році «простоієреєм і настоятелем Успенської церкви слободи Барвінкової 5-го Ізюмського округу” Олексієм Навродським “з божої милості за благословенням архімандрита Вассіона».

  У виписці, зокрема, говориться:

«Записано: літа (тобто року) 7161, 1653 (перша дата подана за побутуючим до кінця XVII століття літосчисленням від створення світу, друга – літосчисленням від народження Ісуса Христа, тобто тим, яким ми користуємося нині – Ю.М.). Приходили в Святі гори запорізькі черкаси 12 чол. і через ієросхиммонаха дали грамоту Архімандриту.

В грамоті написано:

В минулих 1651-1653 рр. прийшли вони від знамен гетьмана Богдана Хмеля на Запорізьку Січ і від Коша Війська Низового Запорізького даний їм письмовий наказ: оселитися у Дикому полі на місці, обраному самими козаками в долині на р. Торці поблизу Татарського перелазу. Бог улаштував це місце захисне з татарського боку.

І тут же їхнє прохання до Архімандрита прибути до них на освячення збудованої ними церкви і їхньої оселі. 

Посли, залишивши багаті дари, супроводили Архімандрита з його кліром до їхньої ватаги.

Ватага їх чоловік з 300 (30? – Ю.М.) і більше з їхнім отаманом Барвінком чекали на своїх послів із святителем поблизу Святих гір на р. Донець біля перелазу Посольської дороги, всі козаки були на конях. Їхній отаман Іван Барвінок з усією ватагою цілував Святий Хрест і Святе Євангеліє у святителя Іоанна. Вперше у Дикому полі на березі р. Торець поблизу Татарського перелазу рознісся благовісний спів осілих тут запорізьких черкас в літо … 7161… 1653 р.»
     Якщо критично поставитися до вказаної кількості почту – 300 вершників, що є, швидше за все, несвідомою (свідомою?) опискою автора, в усьому іншому виписка із синодика є важливим і цінним документом, який точно вказує на час заснування міста Барвінкового
.

   Крім виписки з синодика, О.Навродський здійснив опис поселення і деталей побуту його мешканців. Оскільки сумнівно, щоб такі деталі містилися в самому синодику, який є по суті поминальним списком, то ми маємо підстави вважати опис деталізацією автора.  Наприклад, ми дізнаємося, що «їхня оселя, яку вони називають слободою, швидше походила на неприступний військовий табір. Їхній козацький отаман Барвінок жив у курені разом з іншими. Підлеглі називають його батьком, а він називає їх братчиками. У багатьох з них чимало срібного посуду і добротної зброї». Далі міститься досить цікава характеристика особи Барвінка та рис життя поселення: «Козацький отаман Іван Барвінок відрізнявся мудрістю і дотепністю, душею звеличеною, готовий віддати своє життя за віру і волю своїх братів-південнорусів.
    Оселившись тут, принесли з собою і їхні черкаські звичаї: в їхньому житлі-землянках завели школу, де діти їхні навчалися грамоті і співали, навчав їх дячок. Серед козаків був майстерний живописець».
    Поселення назвали Барвінковою Стінкою. Перше слово у назві походить від  прізвища засновника, друге від того, що ріка Сухий Торець робила під Чумацькою горою крутий вигін на північ і підмивала схил, внаслідок чого в цьому місці  утворилася прямовисна стіна. 

    Барвінкова Стінка являла собою козацький зимівник, що згодом розростався за рахунок прибульців. На Чумацькій горі стояла невеличка дерев’яна фортеця, від якої вів потайний хід до річки. З фортеці добре було видно південну, східну і західну околиці, особливо – Татарський (Піщаний) перелаз, що перетинав Сухий Торець трохи нижче за течією. Через брід і попід горою до впадіння у Торець річки Колодяжної проходила чумацька дорога. Усі валки чумаків повинні були сплатити за перевіз спеціальне мито – «борошно» і взяти козаків у супровід до наступного перелазу або населеного пункту, який, як правило, знову ж таки був на перелазі.

  Найчастіше валки ставали тут на ночівлю під надійним захистом козаків. До їхніх послуг була церква біля підніжжя гори, а трохи на відстані – шинок із дешевою горілкою, за продаж котрої власник шинку платив мито Кошеві. В самій же долині річки і на схилах пагорбів мостилися зимівники – бурдюги, кожен з яких являв собою дві-три житлових і декілька господарчих будівель. Жили в зимівниках одружені козаки з родинами  - інколи по десятку чоловік. Пізніше зимівники стали йменувати сотнями за прізвищем господаря: Бобухівська сотня (Бобухівка), Варениківська (Варениківка) і т.п. Крім господарів, в зимівниках жили «молодики» («новики», «пахолки») – неодружені наймити, що допомагали вести господарство. Будівлі – «курені» – найчастіше ставилися з лози, обмазаної глиною, і крилися очеретом або соломою, але були і добротні – рублені. До зимівників, які були розкидані хаотично в долині серед проток, боліт та заростей очерету і окуги, найчастіше вели ледь помітні стежки. Їхні мешканці займалися рибальством, птахівництвом, ловлею водяного звіра. Під час повеней ці оселі затоплювалися водою, і мешканці, захопивши нехитрий скарб, забиралися на Чумацьку гору. Те ж вони робили під час татарських набігів, про які сповіщали пострілами і димом вартові з фортеці. Велика кількість зимівників зводилася по схилах пагорбів. Тут вони обсаджувалися заростями терну, акації або потинника і являли собою мініфортеці, які при потребі господарі з молодиками могли захищати і самі.

   Природа щедро наділила мешканців: річка давала і захист, і харчування людям і худобі.  Крім рибальства і птахівництва, барвінківці займалися розведенням худоби, менше – землеробством. Продукцію землеробства виробляли майже виключно для домашнього вжитку – та й тієї часто бракувало. Як і по всьому Запоріжжю, у Барвінковій Стінці землеробство відігравало незначну роль: частково через небезпеку щогодинної втрати врожаю, частково через нехтування не вартого гідності козака заняттям. А от нагодою поторгувати, відправитися на соляні озера або заробити супроводом обозу дзвінку монету мешканець Барвінкової рідко нехтував. Минали роки – Барвінкова Стінка збільшувалась або майже зовсім вимирала, але, по суті, залишалася зовні такою ж, якою ми її собі уявили.

    О.Навродській у виписці із Святогорського синодика наводить прізвища засновників родів Барвінкової Стінки: Морозенка, Осьмухи, Радька, Задорожнього, Отченаша, Чайки, Шпака, Вареника, Підгорного, Вовка, Барабаша, Барабана, Залізняка, Каплювахського, Мацегори, Плиса, Дорошка, Юрченка, Ворони, Рогаля, Приходи, Ляпуна, Половинки, Куниці, Магди, Тимченка, Чорновола. Майже всі ці прізвища є яскраво вираженими запорізькими.
    Про долю Івана Барвінка відомо, що він загинув («… бранну полю убієнну») у 1668 році. Де і за яких обставин, можна тільки припустити
. Адже 1668 рік був роком масових заворушень і повстань по всій Україні, викликаних Андрусівським миром і очолюваних П. Дорошенком, що прагнув об’єднати обидві України – Правобережну і Лівобережну, штучно розірвані Московією та Польщею. У цьому масовому рухові взяв участь зміївський полковник Іван Сірко – майбутній славетний кошовий: «Марта 4 числа 1668 года в слободе Красном Куте и на Торских озерах вспыхнул бунт. Скоро этот бунт отозвался в городе Змиеве: восстал Змиевский полковник Иван Сирко». Метою цього повстання було вигнати московських бояр і воєвод. У відповідь на це князь Г. Ромодановський наказав: «…над изменниками черкасами промысел и поиск чинить и полон иметь, а села и деревни жечь, сколько Бог милосердный поможет»
. На славну ж працю Бога в допомогу закликали! Досвід палити українські міста і села скоро знадобиться Петру І.

    Горіла вогнем вся Україна – і Правобережна, і Лівобережна… Горіла і Барвінкова Стінка. В цьому вогні, швидше за все, згорів і благородний душею славний отаман Барвінок…

    Звичайно, не обійшлося без барвінківців і повстання під проводом Степана Разіна у 1670 році: «Під проводом Олексія Хромого (прозваного Леськом Черкашеніним) спалахнули повстання у містах Торі, Маяцьку, Цареборисові, Балаклії, Змійові, Чугуєві, Мерефі…»
. Розгромили повстання той же воєвода Ромодановський укупі з гетьманом Многогрішним.

    Крім повстань, війн та татарських набігів, населення Барвінкової Стінки зменшували часті епідемії, наприклад, епідемії чуми 1680 та 1690 років, різноманітні стихійні лиха, як нашестя сарани у 1691 році, що «заслонила солнце, помрачила небо, наполнила воздух невыразимым смрадом и задушила своим зловонием множество лошадей, волов и коров». Невідворотним наслідком таких нашесть був голод.

     Війна була головним заняттям, обов’язком і стилем життя козака. Чого-чого, а війн у кінці ХVII – на початку XVIII століть вистачало. Після «Вічного миру» 1686 року між Росією та Польщею, що розв’язав руки Петру І на півдні, почалася серія турецьких війн і азовських походів. На долю Барвінкової Стінки вони здійснювали безпосередній вплив, адже шлях об’єднаних російсько-українських військ, що зазвичай збиралися між Оріллю і Коломаком, проходив межиріччям Орілі та Береки, суходолом і бродами через Самару і Торець. Війська на маршах нищили посіви, проводили реквізиції. Не залишалися в боргу і татари, здійснюючи в помсту набіги на прикордонні міста та села. Так, перед походом 1695 року вони здійснили глибоку розвідку порубіжжя: «Татары … весной посылали из Азова 150 человек подъезд (розвідку – Ю.М.) для языка под Изюм и Маяк, великорусские города, ухватили там 25 человек и привезли их в Азов»
. Після невдалого першого Азовського походу величезна татарська орда напала на міста і села України і вчинила страшний погром. Татарські набіги відбувалися періодично і припинилися лише в середині XVIII століття.

     Із настанням нового століття почалася довга російсько-шведська війна, що відіграла фатальну роль у долі України. Спочатку козаків змусили брати участь у чужій їм Північній війні і будівництві нової столиці майбутньої імперії, яку мертві заселяли швидше, аніж  живі. Водночас російський і гетьманський уряди проводили агресивну щодо Запоріжжя політику, будуючи на річці Самарі військові поселення. Посилювався тиск на козаків, у тому числі запорожців, й іншими шляхами.
  Невдоволення козаків виявилося у повстанні під проводом К. Булавіна (1707-1708 роки), у якому барвінківці взяли найактивнішу участь, і головні події якого розгорнулися у безпосередній близькості від Барвінкової Стінки. Повстання охопило передусім Дон і Запоріжжя, а найбільшу участь у ньому брала козацька голота. Навіть прізвища керівників – Драний, Голий, Лоскут – красномовно про це свідчать.
[image: image2.jpg]



Художник Будник О. Битва барвінківських козаків з царськими карателями

      Один із ватажків руху, Семен Драний, у 1690-1705 роках жив, за легендою, у Барвінковій Стінці. Центром повстання став район річок Торця, Дінця і Бахмута. Спершу повсталі розгромили державні війська і вбили їхнього командира – князя Юрія Долгорукого, місце якого зайняв його брат Василь. Вирішальна битва повсталих, в котрій взяли участь, крім донців, 1500 запорожців, відбулась неподалік від Тора (Слов’янськ) в урочищі Крива Лука.
   На боці повсталих – відвага і рішучість найкращого булавінського отамана Семена Драного. На боці урядових військ – чисельна перевага, досвід і розум ізюмського бригадира Ф. Шидловського. Повсталим не вдалося переманити жителів містечка Тор на свій бік. Відійшовши від нього на декілька кілометрів і відвівши обоз у ліс, отаман виставив поперед своєї лінії гармати.

   – Ану виходь, князь! – зустрічав він Долгорукого зухвалими викриками.

   Увечері розпочалася вирішальна битва. Несолодко б довелося драгунським полкам Долгорукого, якби не навальна атака кінноти бригадира Шидловського, що розтрощила передовий загін повсталих, а інші захищалися до останнього подиху. Лише одиниці врятувалися, і союзниками їхніми став нічний ліс. В тому бою загинуло півтори тисячі повсталих.

  Російсько-шведська війна вступила в межі України. Шведський король Карл XII опинився із своїми військами на території Гетьманщини під Полтавою. Війна розколола українське суспільство: частина козацтва стояла на боці російського царя Петра І, інша ж перейшла на бік шведського короля. Що ж до запорожців, то більшість їх на чолі з кошовим Костем Гордієнком стала на бік Карла ХІІ. Досить далекоглядний політик і палкий патріот Гордієнко, який і у вигнанні до самої смерті закликав запорожців боротися проти Москви, як і більшість запорожців, розумів (а багато хто відчув на собі), яке поневолення принесе їм царська влада. Запорожців використовували у якості гарматного м’яса у Північній війні, ставлячись до них, як до другосортних; ними гатили болота при будівництві Петербурга, зводячи в той же час військові поселення на їхніх споконвічних землях. Централізована деспотична Московська держава загрожувала головному – свободі запорожців, їхнім одвічним вольностям. Тому союз із далеким північним владикою Карлом ХІІ здавався їм більш безпечним. Після перемоги під Полтавою у 1709 році Петро І влаштував справжній погром України. Запорожці були оголошені поза законом. Запорізькі поселення стиралися з лиця землі, гинули лютою смертю тисячі людей від рук катів – безвинних перед царською владою, адже ті, хто виступили проти Петра І, залишили Україну і перейшли за Дунай на територію Османської імперії. Серед сотень знищених поселень України була і Барвінкова Стінка…

СОВА ВІЩУЄ НЕЩАСТЯ

(1734-1775)
Вічна пам’ять нашим степам.

Проспали.

(П. Львівський)
       Довгі чверть століття пустувала запорізька земля, пустувало згарище на місці Барвінкової Стінки. Імперія так і не змогла за цей період колонізувати землі Запоріжжя, і по них час від часу гуляли татарські орди, часто укупі з відчайдухами з числа низовиків, які здійснювали зухвалі напади на слобідські поселення. Просування імперії до теплих морів було неможливим без планомірного заселення території на південь від ріки Самари, що засвідчив невдалий похід Мініха в низов’я Дніпра і Крим у 1735 році. Тому в 1731 році генерал фон Вейсбах подав імператриці Анні Іоанівні проект укріплення південних кордонів імперії. Цим проектом передбачалося «…провести целую линию редутов и крепостей от Новобогородицкого городка у реки Самары до реки Северного Донца у границ Изюмской провинции»
. 
     Так почалося створення Української лінії, назва якої зазвичай вживається з епітетом «оборонна». Залишки цієї лінії - земляні вали - досі є в районі сіл Мар`ївки, Секретарівки, Дмитрівки нинішнього Барвінківського району. В кілометрі північніше села Мар`ївки знаходяться вцілілі вали Тамбовської фортеці, яка збереглася найкраще з усіх 16 фортець Української лінії, що велетенською дугою довжиною майже в 300 кілометрів з’єднувала береги Сіверського Дінця і Дніпра. Поглинувши величезні матеріальні і людські ресурси (на будівництві лінії щодня працювали до 30 тисяч посполитих, в основному із Слобожанщини і Гетьманщини), Українська лінія жодного разу так і не виконала свого прямого призначення – захисту від татарських набігів. Незважаючи на те, що її охороняли 9 полків ландсміліції, а з 1736 року 20 драгунських полків (20 тисяч чоловік), татари знаходили в довгій лінії фортець і редутів прогалини і форсованими ривками проходили через неї. Зате Українська лінія чудово виконувала поліцейські функції. Щодня на ній затримували десятки біглих посполитих, які рвалися на волю в запорізькі чи донські степи. Для зменшення напруги і залюднення степів християнською, хоч і непокірною масою, уряд імперії подумав про повернення запорожців на старі місця, тим більш, що вони самі давно цього прагнули, а деякі самовільно, на власний страх та ризик, поверталися до розорених гнізд. Остаточно дозвіл був даний у 1733 році, а з 1734 року починається масове повернення запорожців під протекцію Москви.

    Звичайно, з боку імперської влади це був не жест доброї волі, а вимушений прагматичний хід. На протязі кінця попереднього XVII та всього XVIII століть проводилися численні, нерідко спонтанні, адміністративно-територіальні експерименти з Лівобережною Україною, які свідчили про прагнення інтегрувати її в Імперію без жодних етнокультурних застережень. Ще у 1708 році в імперії було вперше впроваджено губернський адміністративно-територіальний поділ, за яким Лівобережна Україна (крім земель Запоріжжя) увійшла до складу Київської та Азовської губерній: «… Азов, а к нему города: …Изюм, Тор, Царев-Борисов, Маяцкой…Савинской, Сенковской…Бишкин, Печенега, Андреевы Лозы, Булыклея…»
. Отож, на існуючу адміністративно-територіальну систему Гетьманщини і Слобожанщини накладалась паралельна губернська, яка, за задумом Петра І, мала поступово витіснити (і пізніше таки витіснила) українське самоврядування.

   І хоча перший губернський поділ ще не зачепив Барвінкову Стінку, проте вона як крайня північно-східна околиця Коша була впритул обкладена губернськими поселеннями.

   Наступний експеримент Барвінкової Стінки вже не минув. У 1753 році до російського уряду звернулася група сербів під керівництвом Шевича та Прерадовича з проханням дозволити їм переселитися на землі імперії, і він «… приділив їм землю для поселення на Лівобережжі, між горішньою частиною Сіверського Донця, річками Лозовою та Бахмутом»
. Прийшлому з Балкан населенню були не просто виділені землі, а створено нову адміністративно-територіальну одиницю – Слов’яносербію. До неї механічно було приєднано і Барвінкову Стінку (в пам’ять про ті часи деякі мешканці міста носять сербські прізвища – Сербін, наприклад). Навіть побіжний погляд на карту України середини XVIII століття свідчить, що утворенням Новосербії та Слов’яносербії уряд Єлизавети переслідував мету запровадити своєрідну санітарну зону у вигляді вузької смужки сербських полків між Гетьманщиною та Слобожанщиною, з одного боку, та Запоріжжям, з другого. Йшов інтенсивний розподіл і розмивання українського козацтва за адміністративно-територіальним принципом, дублікація та заміна козацьких військових структур регулярним формуванням гусарських полків, а з 1748 року – полків пікінерів, що мали замінити козацькі. Серби, а ще раніше валахи (волохи) – вихідці з Валахії, які з’явилися на Слобожанщині за часів Петра І на чолі з князем Кантемиром, були у привілейованому становищі. Волоській і сербській верхівці інтенсивно роздавали дворянські титули та землі Слобожанщини, під їхню команду віддавалися слобідські і запорізькі козаки. У 1760 році за розпорядженням Ізюмського бригадира графа Капніста у Барвінкову Стінку були прислані на поселення 200 козаків. Цей факт вартий уваги: по-перше, у документі про цю подію поселення вперше назване слободою. Це є свідченням не тільки і не стільки зростання кількості його населення, а доказом того, що воно попало під юрисдикцію Слов’яносербії і Слобожанщини (які паралельно підпорядковувалися владі московських воєвод), адже запорозькі поселення слободами не називалися. По-друге, зростала військова міць поселення, що виявилося у висиланні на допомогу слов’яносербам додаткових військових сил. Слово “козаки” не повинно вводити нас в оману – адже за тогочасною традицією козаком могли назвати і запорожця, і слов’яносербського пікінера.

   Так чи інакше, можна з певністю говорити, що Барвінкова Стінка знаходилася під слов’яносербською юрисдикцією.

   Слов’яносербія скоро довела свою нежиттєздатність. Ревізія 1764 року виявила в ній цілу низку зловживань, корупцію, слабку боєздатність; до того ж незначний прошарок вихідців з Балкан у населенні провінції мав привілейоване становище, що призводило до численних конфліктів. Звичайно, значну роль у ліквідації Слов’яносербії і Новосербії відіграв прихід до влади молодої амбітної імператриці Катерини II.

    У 1764-1765 роках почався останній етап запорізького дитинства Барвінкової. Перші роки царювання Катерини ІІ, яка зіграла фатальну роль в історії Запоріжжя і України в цілому, не віщували особливих потрясінь. Більш того – вони знаменувалися пожвавленням діяльності Нової Січі, пов’язаної з іменем останнього кошового П. Калнишевського, який головував з невеликою перервою з 1765 по 1775 рік. Пішли у небуття Гетьманщина і Слобожанщина у 1764 і 1765 роках, доживало свого віку Запоріжжя. Останнє його десятиліття видалося бурхливим і багатим на події. До нас дійшли їхні численні документальні свідчення.

   У останній чверті XVIII ст. спостерігається збільшення кількості втікачів: як з Польщі внаслідок репресій після Коліївщини, так і з України внаслідок ліквідації автономії і закріпачення селян. Н. Полонська-Василенко пише: «Переселенців між Тором і Ізюмом було так багато, що засновано нову Барвіностінківську паланку»
. Керувати нею був призначений полковник Іван Степанович Гаража (Гараджа), людина, яка лишила глибокий слід в історії цього краю.

   У заселенні Причорномор’я і Приазов’я далеко не останню роль відіграв фаворит Катерини ІІ князь Г. Потьомкін, який останню чверть століття був фактично безроздільним господарем цілого «князівства». Інтереси цього, до речі, почесного запорожця – «Грицька Нечеси», частково співпадали з інтересами останнього кошового Нової Січі П. Калнишевського. Безроздільний князь Новоросії був вельми зацікавленим у зростанні її населення і тому не реагував на численні скарги, що надходили до імператриці, на те, що він приймає втікачів з «Великої Росії» та з України. Така позиція всесильного князя давала додатковий козир П. Калнишевському. Саме тоді й було утворено Барвінківську паланку (60 верст завдовжки і 66 завширшки – за Д. Яворницьким), яка, як можна тепер приблизно оцінити, охоплювала землі південного (правого) берега Береки від с. Мечебилового до впадіння її в Сіверський Дінець, далі правий берег Дінця аж до Ізюма, Святих гір і Тора,  далі по річках Маячці ( за іншими даними, по річках Курулька і Бичок) до р. Самари, потім на північ до Мечебилового по річках Опалиха і Бритай. Звичайно, ці межі приблизні і умовні (як взагалі умовним в той час було поняття кордонів), проте, північний кордон паланки – річку Береку можна назвати з повною впевненістю. Адже саме цей кордон, особливо з побудовою Української лінії, став гарячою лінією в останнє десятиліття Коша у стосунках між слобідськими і запорізькими поселеннями.

     Не можна сказати, що прагнучи відстояти споконвічні території Коша, його верхівка керувалася лише високими принципами. Запоріжжя кінця XVIII століття було далеко не таким, як раніше. Зник дух товариства і вільності, натомість переважав дух збагачення і наживи. Це була бліда тінь славного низового товариства минулих віків. Вибори кошового проводила лише козацька верхівка, яка, за зразком слобідської і гетьманської старшини, все більше із радістю поглядала на маєтності. Паланкових же полковників призначав особисто кошовий отаман. Якщо раніше кожен козак мав право на заснування лише одного зимівника (в якому, втім, вже працювало з півдесятка наймитів – молодиків), то наприкінці існування Січі козацька старшина мала вже по декілька зимівників (Калнишевський мав їх аж сім). За своєю суттю запорізька старшина усе більше стає схожою на українську старшину та московських поміщиків, усе більше віддаляється від козацької голоти. 
      Це повною мірою стосується і Барвінкового. Полковник Іван Гаража мав декілька зимівників, зокрема, село Гаражівку, що зникло з карти в 1970-і роки, поблизу впадіння Береки в Дінець, неподалік Великої Комишувахи, землі в районі с. Гаврилівки і майже 3000 голів худоби. Він і паланковий писар Степан Роменський були повноправними господарями округи. Їхнє прагнення укріпити територію Коша усе більше скидалося на прагнення укріпити власні маєтності. Іван Гаража уславився ненаситністю до стяжання. Він скуповував  і відбирав землі, де лише можна. Фактично увесь правий берег Дінця від Ізюма до Петрівського належав йому. На  грунті стяжання він вступив у непримиренний конфлікт із барвінківською громадою. Ще більш скандальної слави зажив його син – Степан Іванович Гаража, якого за дебоші рішенням урядового Сенату відправили на декілька років до Сибіру
. 

   Щоб привернути запорізьку старшину на свій бік, імператриця Катерина охоче роздавала їм землі, титули і військові звання. Полковник Іван Гаража отримав звання майора і  право на тисячі десятин землі. Однак, незважаючи на це, на кордоні із Слобожанщиною конфлікти стали повсякденними. Про гостроту відносин свідчать численні документи. Так, в ордері від 28 квітня 1772 року П. Калнишевський нагадує І. Гаражі і писарю С. Роменському: «Наказую вам бутністю вашою через ціле наступне літо в Барвінковій стінці на форпості притому сього наглядати (тобто не пускати на територію паланки чужих поселенців – Ю.М.)»
.
   Ордер від 29 червня 1772 року наказує знести із запорізьких земель слободи, оселені не запоріжцями, зокрема, Грушуваху і Велику Комишуваху
. У цих конфліктах царська влада все частіше ставала на бік слобожанців. З цієї точки зору цікавою є справа Михайла Лісницького
. Шишацький сотник Миргородського полку М. Лісницький перебував з командою в слободі Війська Запорозького Мечібелівці (Мечебиловій – Ю.М.), мордував запорізького посполитого з хутора на ріці Бритай Семена Сабадаша і ображав військо запорізьке, кажучи, що нібито за указом велено запорожців кнутами бити і засилати. Справу було передано губернаторові П. Румянцеву, який наказав розглянути її у Миргородській полковій канцелярії («Понтій Пілат» умив руки) в присутності запорізьких депутатів Дмитра Сіромахи і вже знайомого нам Степана Роменського. Звичайно, миргородський полковий суд розпочав тяганину з метою пустити справу «на гальмах», про що свідчать скарги Коша у 1772 році Румянцеву, який був того часу у  армії у Молдавії.

   У 1768-1774 роках поміщики Ізюмської провінції та пікінери Дніпровського та Луганського полків почали захоплювати орільські дачі запоріжців, орати, косити сіно, рубати ліс. Те ж відбувалося і на спірних територіях між Берекою і Торцем. Влітку 1773 року Іван Гаража з командою об’їхав спірні землі, повиганяв поселенців-не запорожців, захопив хліб, сіно і воли. Канцелярія губернії на скарги слобожанців вимагала покарати І. Гаражу. Справа дійшла до сенату, про що свідчить указ імператриці від 20 серпня 1773 року, в якому, до речі, містяться і погрози на адресу запорожців. Військо Запорізьке відповіло на це петицією від 2 вересня, в якій заявило свої споконвічні права на ці землі
.
  Отже, становище на кордоні Запоріжжя і Слобожанщини загострювалось. Керівництво Нової Січі усе більше впадало в немилість влади. Тим більше, що рядове люмпенізоване козацтво (голота), звикле до війни і воєнної здобичі, не маючи іншої можливості заробити не прожиття, брало участь у численних заворушеннях: повстаннях Дніпровського і Донецького куренів 1768 року, а пізніше – у грандіозній мужицькій війні О. Пугачова, що охопила півімперії. Не винятками були і дрібні нальоти і грабунки, про що свідчить, наприклад, справа про пограбування будинку Ізюмської провінції відставного капітана Георгія Капустянського 12 січня 1775 року, або розбишацький напад вночі на слободу Іванівку, в зв’язку з чим у розшуку були 20 запорожців
. Грішне з праведним змішалось в нашій історії. Хмари збиралася вкотре над Запоріжжям, над слободою Барвінковою, над головою  захисника інтересів Коша (а заодно і чи не більше - своїх) Івана Гаражі…

   До речі, причини розгрому Запоріжжя чітко і недвозначно вказані в Указі імператриці Катерини ІІ від 3 серпня 1775 року: «…начали они (тобто, запорожці - Ю.М.) лет десять тому назад, да и в самое новейшее время гораздо простирать свою дерзость, присвояя и требуя себе … не только всех земель, которые НАМИ через последнюю войну от Порты Оттаманской приобретены, но даже и занятых селениями Новороссийской губернии, предъявляя будто им и те и другие издревне принадлежали… дерзнули они не только препятствовать указанному от нас обмежеванию оных, но и строить на них самовластно собственные свои зимовники… Пограбили и разорили они… у одних обывателей Новороссийской губернии в двадцать лет, а именно с 1755 года ценою на несколько сот тысяч рублей».

  Словом, уся вина у прикордонних конфліктах звалювалася на запорожців. Що ж, «ты виноват лишь в том, что хочется мне кушать».

  Отже, якось проти барвінківських козаків було вислано загін царських військ під керівництвом князя Долгорукого. За переказом, козаки роззброїли загін, а самого князя вмочили в дьоготь, виваляли в пір’ї і, прив’язавши до коня задом наперед, відіслали до Ізюма, передавши більше не потикатись на Запоріжжя. Ця витівка дорого коштувала барвінківцям: вже скоро прийшов інший каральний загін і не лишив від слободи каменя на камені. 
  Але, як ми вже знаємо, полковник І. Гаража не лише не постав перед царським судом, а й отримав дворянське звання і чин майора, і писар С. Роменський отримав від імператриці не мало не багато – 3 000 десятин землі по течії Сухого Торця. Очевидно, заслужили. Прізвища Гаражів і Роменських з тих пір фігурують серед інших відомих прізвищ землевласників Харківської губернії.
  Сама ж слобода заселилася заново поселенцями, які вже не помишляли про якісь там вольності і спротив. Про це свідчить документ «О постройке церкви в слободе Барвенково»
. Наведемо найважливіші його фрагменти (в дужках коментарі автора):
«Великому господину преосвященному Евгению, славенскому и херсонскому архиепископу нижайшее прошение. Бьют челом епархия вашего преосвященства Азовской губернии Бахмутского уезда слободы Барвинкиной Стенки жители и атаман Степан Зинченко, первостатейные обыватели Гавриил Полтавец, Корней Тимченко, Иван Поцелуйко, Петр Чухно…

1. Прошлого 1772 году
 означенная слобода Барвинкина стенка началась поселением на казенных землях при реке Сухой Торец, куда мы из малороссийских разных мест вышедши распространились более 200 дворов.

…………………………………
6. В упомянутой слободе наших поселенных малороссиян дворов двести пятьдесят; в них мужска (полу) восемьсот пятьдесят осьмь (858), женска – шестьдесят (860)». 
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Художник Будник О. Барвінкова Стінка. Зимівник
    Далі у документі викладено суть «прошения»: дати дозвіл на збудування в слободі церкви Святого Великомученика Георгія, оскільки задовольняти релігійні потреби мешканцям доводиться за 30 (очевидно, що 20 – Ю.М.) верст у слободі Великій Комишувасі, а це, звичайно, незручно. Отже, церкви на той час в Барвінковій не було через те, що вона згоріла разом із усіма будівлями під час знищення поселення каральним загоном. До речі, в м. Барвінковому ще й досі побутує цікава легенда про відвідини імператрицею Катериною козацької церкви в слободі під час подорожі Україною. Збезчещена появою в її стінах жінки (до козацької церкви жінкам вхід був заборонений), церква згоріла наступної ночі, найвірогідніше запалена самими барвінківцями. Невідомо, чого в цій легенді більше – історичної правди, феєричної фантазії чи вкоріненої в Україні ненависті до «сови», «німкені», як називали Катерину козаки. Адже при уважному аналізуванні тут криється низка анахронізмів. Тим не менше, цікавим є факт, що дозвіл на побудову церкви Святого Великомученика Георгія в слободі Барвінковій дала саме імператриця Катерина Указом, датованим 7 грудня 1776 року (на день Катерини!). Закінчилося її будівництво 1779 року.
  Фатальні 70-і роки XVIII століття кінчилися для Запоріжжя його політичною смертю. Стерте було із землі Барвінкове запорізьке, на його місці майже водночас будується Барвінкове Катеринославського намісництва. Закінчилась романтична, героїчна, кривава ера його дитинства. Більшість мешканців Барвінкової Стінки подалися хто на Кубань, хто у Приазов’я, бо не захотіли стати «гречкосіями». Ті ж, хто залишився, укупі із новими поселенцями, поступово втрачали дух свободи. Час вольниці безповоротно минув.
ЗГАСЛЕ РИЦАРСТВО

(1775-1861)
Малороси скінчили своє войовниче покликання. Тепер настали інші часи. Шаблю змінила коса, гармати – плуг.

(Г.Данилевський)

      Ліквідація козацтва, закріпачення селянства у 1783 році спричинили серйозні економічні, політичні і соціальні зміни в Барвінковій слободі.

     Скінчилася епоха війн і конфліктів. Війни XIX століття позначилися на слободі лише побічно: наборами рекрутів та реквізиціями на користь діючої армії. В самому ж краї настали тиша і відносний спокій.

    Докорінно змінилося господарське життя. Незважаючи на сприятливі природні і кліматичні умови, хліборобство на Запоріжжі у попередні віки розвивалося слабо. Це пояснюється небезпекою щоденної втрати врожаю, який могли відібрати, спалити, потравити кіньми тощо. Та й менталітет запорожців, які зверхньо дивилися на «гречкосіїв», не давав розвиватися землеробству. Перебування в своєрідній прифронтовій зоні накладало відбиток на всі сторони життя. З цієї причини ми не знаємо в історії Запоріжжя скільки-небудь значних постійних поселень і капітальних будівель. Наприклад, сама Січ декілька разів переносилася з місця на місце або знищувалася. Тому житла свої, як і всі запорожці, барвінківці ставили з легких доступних матеріалів, що завжди були під рукою: лози, очерету, глини; найчастіше житлом була просто землянка (бурдюг). Такі будови зводились у лічені дні і в разі небезпеки покидалися без особливого жалю. Звичайно, це формувало і риси характеру: мешканці Барвінкової Стінки були здебільшого легкими на підйом, мали розвинене почуття гумору і самоіронію (які збереглися і донині – досить послухати діалоги на барвінківському базарі), не обтяжені були почуттям якоїсь особливої поваги до своєї, а тим більше – чужої власності.

Відповідними цим умовам і характеру запорожців були й заняття. Перевага віддавалася рибальству – і в цьому вони досягли неабиякої майстерності, а риба була не лише головним продуктом харчування, а й предметом вивозу, своєрідним експортом; недарма ж майже всі зимівники ставилися на берегах річок. Важливими заняттями були також мисливство і ловецтво. Розводили домашніх тварин, здебільшого птахів та коней. Домашньому, особливо водоплаваючому, птаству барвінківці не знали ліку, і воно знаходилося у напівдикому стані. Для курей, наприклад, найчастіше копали землянку, в якій вони ночували і вільно плодилися, а господар з’являвся лише з метою врегулювання кількості популяції. Гуси та качки фактично тільки принаджувалися – для них, як правило, не робили ніяких споруд взагалі. Конярством Запоріжжя славилося на всю Європу: невибагливу й сильну запорізьку породу коней охоче купували польські та російські монархи і знать для потреб армій. Прибуток давали Запоріжжю і, зокрема, барвінківській верхівці здіймання мита за перевіз через річку («борошно») і плата за супровід обозів у межах паланки. Сірома нерідко подавалася на соляні промисли Тора та Бахмута, селітряні промисли на Самарі або просто наймитувала у заможних козаків.

     Але, звичайно ж, основним заняттям запорожців була війна. І козацька верхівка, і сірома з нетерпінням чекали військової нагоди в надії на легку й багату здобич. У XVII-XVIII ст. таких нагод було вдосталь; з кінця XVIIІ ст. їх майже не стає.

      І все ж у мирний час найважливішим заняттям барвінківців була торгівля, особливо найколоритніший її різновид, описаний у безлічі книг, оспіваний у піснях і легендах, – чумацтво. Для його розвитку у Барвінковій Стінці були сприятливі умови: вигідність географічного положення на межі землеробських Гетьманщини та Слобожанщини, соляних промислів Тора і Бахмута, селітряних Самари, на перехресті Муравського, Ізюмського та Кальміуського шляхів. Таке положення зумовлювало широту асортименту торгівлі, до якої належали як товари власного виробництва, так і транзитні. Вивозили і транзитували бараняче сало, тютюн, риболовецькі снасті, коноплю, сушену і в’ялену рибу, риб’ячий клей, мануфактуру, вугілля, точильні камені… Ввозили вина, олію, кінську збрую, зброю… Спочатку чумацтвом займалися багаті та заможні козаки, які мали змогу купити віз (мажу), волів і придбати товар. Майже всі засновники родів Барвінкової Стінки, такі як Бобух, Радько, Вареник та інші, були багатими чумаками.

    Оскільки чумацтво було заняттям небезпечним, то збиралися чумаки у своєрідні артілі (валки). Так було покладено початок кооперації. Згодом багаті козаки перестали безпосередньо займатися торгівлею. Принадніше стало здавати в оренду волів, мажі і товар найманим чумакам.

     Чумацтво було своєрідним економічним містком між двома епохами – феодальною і капіталістичною. Воно сприяло розвиткові капіталістичних відносин на півдні і сході України і руйнуванню кріпосництва, яке, до того ж, не встигло пустити тут глибокі корені. Тому й економічний прогрес ішов тут набагато швидше, а населення легше його сприймало. Починаючи з XIX століття, чумаки переходять здебільшого на перевезення товарного зерна до портів Чорного і Азовського морів, обслуговуючи, таким чином, бурхливо прогресуюче землеробство в умовах слаборозвиненої транспортної інфраструктури імперії. Після реформи 1861 року залізниці завдають чумацтву смертельний удар, і воно поступово вмирає.

  Усе більшого значення в економіці краю набуває хліборобство і тваринництво: «…після повороту в 1734 році починають вони (запорожці – Ю.М.) займатися хліборобством…Сіяли хліб не тільки для власного вжитку, але й на продаж, головним чином до Криму»
. Проте, по-справжньому хліборобство починає розвиватися у кінці XVIII – на початку ХІХ століть. Цьому сприяли і природні, і військово-політичні, і соціальні умови – умиротворення Криму, кінець війни із татарами, закріпачення селян.

    Віднині усе більша частина  населення втрачає право вільного пересування і прикріплюється до землі та землевласників. Земля щедро роздається поміщикам-фаворитам – благо, на півдні імперії її було так багато, що для колонізації доводилося заохочувати переселенців. Територія Барвінківщини вкривається «владельческими» селами, тобто, такими, власники яких отримали у володіння землі колишнього Запоріжжя і закріпачили тутешнє населення (нерідко прибували сюди із «готовими» кріпосними з інших країв). Так, Іванови заснували село Гаврилівку, Фідлери – Ялканку, Антонови – Данилівку (вона ж – Антонівка), Мартинови – Курульку, Плещеєви – Богодарове (воно ж – Плєщеєве), Іовлеви – Дмитрівку, Ширінські-Шахматови - Княжий (Червоний) Лиман і т.д. Таким чином, більшість населених пунктів нинішнього Барвінківського району засновуються саме на рубежі XVIII-XIX століть. Крім «владельческих» сіл, на території Барвінкіщини залишається декілька запорізьких слобод, населення яких певний час зберігало залишки козацького статусу – Барвінкова, Велика Комишуваха, Грушуваха…

   Господарі нових сіл, що після 1780-х виникають, як гриби після дощу, займаються спочатку переважно вівчарством, вирощуванням зернових, почасти садівництвом. В середині ХІХ століття титулярна радниця А.І.Антонова мала 8000 мериносових овець, титулярний радник М.С.Горпинченко – 7000, гвардії поручик О.М.Мартинов – 9000; від 1000 до 3000 овець мали І.П. та П.П.Арцибашеви, А.М.Безпальчева, П.А.Герсеванов, В.П.Гесс-де-Кальве, В.М.Давидов, Ю.В.Данзас – перелік можна продовжити
.  Важливе місце в економіці краю займає також винокуріння.

   Ці та інші великі землевласники майже безроздільно господарюють у краї. Ось далеко неповний їх перелік в ХІХ – на початку ХХ століть: Пашкови, Фідлери, Циглери, Мартинови, Бородаєвські, Плещеєви, Карпови, Давидови, Запари, Добрянські, Іванови, Арцибашеви, Каховські, Малиновські, Язикови, Антонови, Горпинченки, Безпальчеви, Куколь-Яснопольські, Ширінські-Шахматови, Норови (Норцови?), Гаражі, Капністи, Герсеванови, Рерберги та десятки інших. Назви сіл виводилися здебільшого від їхніх прізвищ або імен, інколи вони змінювалися при зміні власника, часто спотворювалися з принципу «зіпсованого телефону». Тому нерідко села носили кілька паралельних назв. Так, село Данилівка носило паралельну назву Антонівка; в назві одного з «крайків» села Веселого – Роменцевому неважко вгадати прізвище Роменського; село Дібровне місцеві мешканці й досі часто називають Камплистовим, в якому невловимо відчутне прізвище Капністів. Та це – окрема велика тема.   
    У зв’язку з колонізацією і зростанням попиту на робочу силу стимулюється переселення на Барвінківщину все більшої кількості прибульців. Цей процес відбувається на протязі ХІХ століття із декількома хвилями-сплесками (одна із таких хвиль пов’язана з проведенням залізниці). Крім нащадків запорожців, з’являються тут вихідці із Гетьманщини, Слобожанщини і Правобережжя (села Українка, Новодмитрівка, Пашкове, Пригоже, Новомиколаївка та інші, вихідці із середньої полоси Росії, які часто переходили разом із поміщиками цілими селами (наприклад, село Подолівка,  мешканці якого носять характерні російські прізвища, асимілювались в українському середовищі, але й досі зберегли фонетичні особливості російської мови у вимові слів – «акання»: «карова, каняка, гарод»). В середині – кінці ХІХ століття на Барвінківщині масово з`являються  німецькі колоністи, які заснували села – колонії
 Іванівку, Григорівку, Африканівку, Степове та інші. Німці згодом становлять третю за кількістю етнічну групу Барвінківщини, і лише з початком катаклізмів ХХ століття кількісно зменшуються. Німецькі села і хутори за конфесійними ознаками поділялися на католицькі, лютеранські і меннонітські. З’являються у Барвінковій значні грецькі, єврейські, вірменські громади. У ХІХ столітті населення округи стає інтернаціональним. 

   Перед закріпаченням селян було проведено так звану ревізію – своєрідний перепис населення. Ось демографічні дані по слободі Барвінковій за 1780-1783 роки
 :
	рік
	шлюбів
	народилося
	померло
	приріст

	1780
	21
	99
	76
	23

	1781
	20
	104
	44
	60

	1782
	17
	86
	37
	49

	1783
	10
	78
	37
	41


   Отже, у 1780-1783 роках населення слободи за рахунок приросту збільшилося на 173 особи. Якщо у 1770 році воно становило 2 409 душ, а у 1772-1775 роках – 1 663 (внаслідок катаклізмів та ротації населення), то у 1790 році – вже 3 370 душ.

  Однак, від кінця XVIII ст. до 1861 року (а якщо точніше, до 1869) населення слободи зростає надто повільно, а нерідко скорочується внаслідок численних епідемій, наприклад, епідемії холери у 1830 році, яку завезли з Азовського моря чумаки.

   В 1849 році епідемія холери забрала життя близько 700 осіб. Усе це призвело до того, що з 4 399 чоловік населення у 1830-му воно зменшилося до 4 171 у 1863-му. Якщо в попередній період населення скорочували війни, епідемії і голод, то в описуваний період цю роль з успіхом замінила жахлива феодальна експлуатація і низький рівень життя – наслідок політики «фельдфебеля-царя» Миколи І.

   Мало змінився зовнішній вигляд слободи. Вона хіба що поширювалася територіально, займаючи усе більшу площину долини Сухого Торця від річки Колодяжної до річки Лукнувахи та схили навколишніх пагорбів. Зникає за непотрібністю фортеця на Чумацькій горі, нещадно вирубуються навколишні ліси. З півночі, від Пристіну – історичного центру, слобода поширюється в основному на південь, захід і південний захід. У Барвінковій з 1776(9?) року діє Георгієвська церква. Доля цієї церкви, дозвіл на встановлення якої дала Катерина ІІ, про що вже згадувалося вище, цікава. Купили її в одному з військових поселень Української лінії і частинами привезли до Барвінкової та встановили на центральному майдані. До середини XIX століття церква стала затісною для прихожан, і тому її вирішили реконструювати, зокрема, збудувавши всередині по периметру хори. Під час служб на хорах збирався простолюд, і одного разу вони ледь не обвалилися. У 1902 році із збудуванням Покровського собору стару церкву було вирішено демонтувати. Так церква-мандрівниця була продана і вдруге змінила свою «прописку».

   Сьогодні ми можемо назвати імена священнослужителів цієї церкви та декого з прихожан кінця XVIII століття, в яких хтось із барвінківців вгадає своїх предків. І хоча список може видатися довгим, він вартий того, щоб його навести: Іоанн Александров (священик), Іван Хоцинський (священик, призначений 9 жовтня 1781 року), Федір Головко (церковний староста), Влас Черкас (казенний поселянин), Яків Пащенко (отаман), мешканці: Іван Осадчий, Григорій Тагамлицький, Павло Галашко, Іван Кальченко, Павло Храпач, Герасим Лобей, Петро Кулик, Григорій Лазаренко, Іван Гирич, Герасим Рябошапка, Остап Кулик, Никифор Горпинченко, Степан Ступак, Іван Польща, Федір Діденко, Костянтин Авраменко, Корній Тимченко, Ігнат Обийхвіст, Кіндрат Цимбал, Остап Щербань, Юхим Цвентух, Мартин Бондаренко, Петро Трепетун, Онистрат Гриненко, Іван Ляшенко, Леонтій Войченко, Яків Шматок, Іван Натолока, Яків Орловський, Іван Плаксій, Степан Радченко, Андрій Харлинський, Семен Отченаш, Улас Олешко, Андрій Козачок, Григорій Білоусенко, Семен Сабадаш, Петро Григор’єв, Федір Кондратов, Григорій Вареник, Остап Загоруйко, Пантелеймон Глушко, Василь Горб, Зиновій Сторчай, Григорій Фесенко, Федір Бурдуненко, Фросина Теслицька, Михайло Мушенко, Михайло Лях, Василь Пустельник, Микита Цілувальниченко, Федір Рибальченко, Іван Соколянський, Юхим Плис, Панас Скляренко, Микита Бабенко, Федір Сушко, Максим Чухно…
церква – та сама, дозвіл на побудову якої барвінківці прохали в 1776 році. [image: image4.jpg]
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� З точки зору граматики правильніше було б «Чайчин міст». Але, як сказав Вергілій,  «звичай – тиран мови», тому топоніми подаються тут у діалектному варіанті.
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� Оскільки ні самого Синодика, ні оригіналу виписки не збереглося, історія виникнення Барвінкової Стінки, особливо час заснування, викликає в багатьох дослідників скепсис. Так,  А.Парамонов у коментарях до «Історії Харківської єпархії» Філарета іронічно зауважує: «Как бы ни хотелось жителям Барвенково считать себя потомками атамана Барвинка, существование этой личности достаточно спорно… Одним из доказательств существования Барвинка считают рукопись, сделанную из Святогорского Синодика в 1908 г. священником Алексеем Навродским. Но Синодик не сохранился до наших дней, а рукопись, скорее всего, поддельна. » Зауваження слушне, хоча з такими підходами можна піддати сумніву багато інших нині визнаних історичних фактів, наведених, наприклад, у того ж Філарета.


� Популярне кліше, розповсюджуване на деяких Інтернет-сайтах, проводить гіпотезу про загибель Івана Барвінка від рук поляків і навіть про те, що він послужив прообразом персонажу гоголівського Остапа Бульби. Невідомо лише, як міг Іван Барвінок воювати з поляками на території, що фактично контролювалась Московією та ще в період, коли йшла війна козаків саме з нею (1668 рік).


� Яворницький Д. Історія запорозьких козаків. – К., 1991. – Т.2. – С.303. Ми й досі недооцінюємо ганебної ролі Андрусівського миру, з якого почалася традиція розділяти Україну на «правильну» і «неправильну» (виходячи, з якого боку Дніпра на це дивитися) і яка вигідна кому завгодно, лише не українській нації. Проти цього й боролися повсталі в 1668 році козаки, зокрема Іван Сірко.


� Історія Української РСР. – К.: Вид-во АН УРСР, 1953. – Т.1. – С.297.





� Яворницький Д. Історія запорозьких козаків. – К., 1991. – Т.3. – С.165.





� Яворницький Д. Історія запорозьких козаків. – К., 1991. – Т.3. – С.411.


� Российское законодательство Х-ХХ веков. М.: Юридическая литература, 1986. – Т.4. – С.168-169.


� Полонська-Василенко Н. Історія України. – К., 1995. – Т.2. – С.112.





� Полонська-Василенко Н. Історія України. – К., 1995. – Т.2. – С.131. Дивно, але цей факт, підтверджений і Д.Яворницьким, досі не знайшов гідного відображення ні в українській історіографії, ні – тим більше – в картографії. На усіх картах, які відображають історію XVIII століття, територія басейну ріки Тор (Торець) показана як частина Московії, хоча насправді це було щонайменше  спірне порубіжжя між Слобожанщиною і Запоріжжям, а де-факто – територія Нової Січі.








� Дехто плутає батька й сина Гаражів і ув’язнення приписує батькові  за буцімто непокору урядові. Насправді І.С.Гаража дійсно певний час боровся із слобожанами, виконуючи розпорядження П.Калнишевського, але вчасно перейшов на службу імператриці, отримав чин майора і численні «маєтності». Покарання у Сибіру відбув його син – С.І.Гаража, але за вчинки, несумісні зі званням дворянина. Закінчив свій життєвий шлях С.Гаража ченцем у Курязькому монастирі, спокутувавши гріхи молодості.


� Карпов М. Барвінківський зошит. – Харків: Прапор, 1971. – С.6-10.


� Ці два населених пункти генетично були запорізькими, але, як бачимо, запорожці з них витіснялися слобожанами, через що Калнишевський і віддавав Гаражі подібні накази.


�Дніпропетровський державний архів, ф.291, д.75.





� Дніпропетровський державний архів, ф.333, д. 84.


� Дніпропетровський державний архів, ф.364, д.287.





� Дніпропетровський державний архів, ф. 104, д.22, л. 24,27.


� Дата «заснування», звичайно, приурочена до «нових»  поселенців, які прийшли на зміну запорожцям.


� Полонська-Василенко Н. Історія України. – К., 1995. – Т.2. – С.129.


� Харківський обласний державний архів, Ф.3, о.142, д.251, л.2-6


� У народній топоніміці «колони».


�  Дніпропетровський державний архів, ф. 104, д.12. 
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